

## EXPUNERE DE MOTIVE

La nivel guvernamental este cunoscut faptul că românii fac prea puțină mișcare fizică, prea puțin sport. Comparativ cu cetățenii altor state europene, românii se află pe unul dintre ultimele locuri în ceea ce privește practicarea sportului iar aici ne referim în primul rând la sportul care trebuie practicat pentru sănătate și de abia în al doilea rând la sportul de performanță. De fapt, aceste două aspecte sunt într-o legătură directă, căci de la sportul practicat de plăcere, pentru propria sanătate, se ajunge la cel de performanță. Sportul nu reprezintă un moft de import ci calea cea mai sigură către o viață sănătoasă. Priviți în jur și veți vedea că suntem înconjurați de copii sau de adolescenții supraponderali, incapabili să alerge până și după tramvai. Ei sunt produsul lipsei de viziune politică din ultimii ani în materie de educație fizică și sport. Acestor copii li s-au furat locurile de joacă, spațiile destinate sportului și mișcării. Parcul Herăstrău, de exemplu. În incinta sa funcționează 44 de restaurante, baruri și cluburi de noapte, toate construite pe spații destinate mișcării, activităților sportive, iar numărul lor este în continua creștere. În Hyde Park din Londra exista o singură cafenea. În Bois de Boulogne din Paris care este de 8 ori mai mare decât Herăstrăul exista 3 localuri, toate amplasate la ieșirile din parc. Până și locurile de joacă de 2-300 de mp dintre blocuri sunt obiectul atacurilor imobiliare și, de destule ori, primesc aprobări din partea primăriilor, exemple concrete în aceste sens existând în sectoarele 1 și 2 ale Capitalei.

Un sondaj al UEFA (Kantar Media, mai 2016) despre practicarea sportului în România arată că 31% dintre copii nu practicarea niciun sport în ultimele 12 luni. În privința adulților, situația se prezenta la fel de precar: 32% dintre bărbați și 46% dintre femei nu au făcut niciun fel de mișcare în ultimul an (2016). Atenție, aceste date nu se referă la anul 2020, an marcat de pandemia de coronavirus, un an calendaristic grevat de probleme care i-ar fi putut împiedica pe cetățeni să facă mișcare.

Un studiu Eurobarometru din 2018 arată că mai mult de 63% dintre români nu practică nici un tip de activitate sportivă și doar 5 din 100 de persoane merg la o sală de sport.

La nivel guvernamental există ceea ce se cheamă "Strategia națională în domeniul politicii de tineret pentru perioada 2015-2020" care își propune să trateze aceste probleme și, cel puțin la nivel scriptic, înțelege că pentru a face mișcare cetățenii au nevoie de spații destinate acestui tip de activitate - parcuri, baze sportive, terenuri de sport.

*"Strategia pentru tineret își propune, prin obiectivele specifice și direcțiile sale de acțiune, să acorde o importanță semnificativă dezvoltării unui tineret sănătos fizic și mental, promovând idealul "minte sănătoasă în corp sănătos" și valorificând în acest scop resursele asigurate prin oferta de petrecere a timpului liber și prin practicarea sportului.*

*Asigurarea unei infrastructuri adecvate care să asigure tinerilor condiții de viață, de sport și de relaxare în cadrul centrelor universitare, case de cultură, cluburi sportive și de agrement etc."*

În realitate, cetățeanul român nu are unde să facă sport. Spațiile destinate practicării sportului fie de agrement, fie de performanță au dispărut și continuă să dispară de la o zi la alta.

Numeroase baze sportive, inclusive dintre cele aflate în patrimonial MTS, sunt lăsate în paragină pentru a fi dezafectate și demolate în scopuri imobiliare. Alăturat, cateva exemple :

- Voința din București – 5 ani nefolosită, sub tutela lui Ilie Nastase care a primit-o gratuit de la statul roman.
- ProRapid - confiscată de la George Copos pentru datorii către stat. Aparține statului român prin ANAF - Ministerul de Finanțe. Cu toate acestea e închisă de peste 5 ani iar sute de copii din nord-vestul orașului sunt văduviți de un spațiu destinat practicării sportului. Nimeni din cadrul Ministerului de Finanțe sau al MTS nu a putut să explice de ce această bază este închisă de atâția ani.
- Baza sportivă Cireșarii din cartierul Domenii - aparține Ministerului Educației, este închisă și în paragină de peste 7 ani. S-au făcut zeci de demersuri pentru redeschiderea ei, însă a rămas sub lacăt până azi.
- Baza Laromet - a aparținut fabricii cu același nume și a fost vândută de statul român în 1999. AFI, proprietarul platformei, a demolat abuziv tribuna de 1500 de locuri și vestiarele și a tăiat legăturile la rețelele de apă și electricitate. A transformat-o într-o groapa de gunoi, încercând să determine astfel locuitorii zonei să renunțe la a mai face sport printre bălării crescute cât un stat de om.
- Baza sportiva din str. Latină nr 10, Ploiești - a fost dată în folosință de statul roman FR Judo, care a tinut-o închisă 11 ani. După trecerea bazei înapoi în patrimoniul MTS, în 2018, a rămas în continuare închisă. Nimeni din cadrul MTS nu a putut să explice de ce această bază rămâne închisă.
- Baza Tractorul din Brașov - a fost demolata bucată cu bucată fără ca să existe o hotărâre de guvern în acest sens. O hotărâre de Guvern a fost emisă după demolarea bazei, ceea ce reprezintă o încălcare a legii.
- Baza Girueta din București - există discuții despre construcția unui Kaufland în locul ei, pe motivul că este în paragină. Deși în ședință de consiliu s-a recunoscut, potrivit unei minute existente în spațiul public, că baza nu poate fi lichidată pentru ca e protejată de legea 69/2000, PMB și-a dat avizul pentru demolarea bazei.
- Complexul sportiv Badea Cârțan din Constanța - lăsat în paragină din anii '90. Terenurile aparțin primăriei, unele clădiri unui club sportiv privat. Primăria vrea s-o demoleze ca să ridice acolo o sală polivalentă. Nu exista HG de demolare însă primăria a declarat unele spații de utilitate publică pentru a le putea demola.

Legislația națională în materie, Lege 69/2000, dă atribuții de supraveghere a menținerii destinației bazelor sportive, conform art. 19, alin. g) și g<sup>1</sup>). Ministerul Tineretului și Sportului (MTS) și decide că este contravenție *"administrarea necorespunzătoare a bazelor și a instalațiilor sportive de către deținătorii acestora sau de către cei cărora li s-a recunoscut un drept de folosință asupra lor"*.

**Concluziile Auditului performanței administrării patrimoniului sportiv al Ministerului Tineretului și Sportului în perioada 1990-2016**, realizat de Curtea de Conturi, ne arată că: *"În perioada auditată au fost identificate cazuri în care patrimoniul sportiv aflat în administrarea US, a fost diminuat prin acțiunile unităților administrativ-teritoriale fără a fi respectate în totalitate dispozițiile legale specifice aplicabile. Acest fenomen a fost posibil și*

*din cauza faptului că MTS nu a acționat, de fiecare dată, ca un bun administrator, conform legii”*

Punctual și extrem de elocvent avem un răspuns al Direcției pentru Sport a Municipiului București (DSMB), înregistrată cu nr. 1083/26.10.2016 în care se arată că vina este a ministerului care nu a elaborat o procedură clară cu privire la modul în care se face supravegherea menținerii destinației bazelor sportive. În răspuns se mai arată că DSMB nu deține informații asupra bazelor sportive aflate pe raza Municipiului București, pentru că administratorii acestor au refuzat să le elibereze și chiar au refuzat să primească cererile legale în acest sens aduse personal de angajați ai DSMB.

Astfel: se constată o incapacitate a ministerul de resort în a-și îndeplini obligațiile de a asigura destinația bazelor sportive existente, incapacitate care își are sursa în lipsa prevederilor legale. Această inițiativă de lege dorește să repare acest neajuns.

**Inițiator:**

ALLEN COLIBAN - senator USR

